TREŚCI ZADAŃ – TURNIEJ MATEMATYCZNY- GIMNAZJUM

grudzień 2009


1. W 16 kg nasion znajduje się 10% zanieczyszczeń. Ile kg tych zanieczyszczeń trzeba usunąć, aby nasiona zawierały tylko 4% zanieczyszczeń?.

2. Suma cyfr liczby dwucyfrowej wynosi 9. Jeżeli cyfry tej liczby przestawimy, to otrzymamy liczbę większą od potrojonej danej liczby. Jaka to liczba?.

3. Znajdź taką liczbę dwucyfrową, która spełnia warunki:

· 
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 cyfry dziesiątek jest o 5 większe od 
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 cyfry jedności

· gdyby przestawić cyfry tej liczby, to stosunek liczby utworzonej z przestawienia cyfr do liczby szukanej byłby równy 1:1 
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4. W kąt ostry o mierze α wpisano okrąg. Punkty styczności okręgu z ramionami kąta dzielą ten okrąg na dwa łuki, których stosunek długości wynosi 5:7. Oblicz miarę kąta, w który wpisano okrąg.

5. Oblicz wartość wyrażenia w 
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6. Antykwariat zakupił dwie książki za 90 zł. Na ich sprzedaży zyskał 33
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% tej kwoty. Za ile złotych zakupił antykwariat każdą z książek, jeżeli pierwsza dała 20% zysku a druga 40% zysku?.

7. Uzasadnij, że każda liczba trzycyfrowa, której cyfra setek jest o 4 mniejsza od cyfry jedności, po przestawieniu jej cyfr w odwrotnym porządku daje liczbę o 396 większą od niej.

8. Uzasadnij, że dla każdego a
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N+ różnica kwadratów liczby o 2 większej od a i liczby mniejszej o 1 od a jest wielokrotnością liczby 3.

9. Z powierzchni ziemi widać wieżę pod kątem 300. Po przesunięciu się o 100m w kierunku wieży widać ją z powierzchni ziemi pod kątem 450. Oblicz wysokość wieży.

10. Kwadrat i koło mają równe obwody. Wyznacz stosunek pola kwadratu do pola koła.

11. W trapez prostokątny, którego ramię nieprostopadłe do podstaw ma długość 7 cm wpisano koło o promieniu 2 cm. Oblicz pole trapezu.

12. Jaką objętość ma stożek, którego powierzchnia boczna po rozwinięciu na płaszczyznę jest półkolem o promieniu 16 cm..

13. Kwadrat o boku a=12 cm podziel na trójkąty tak, aby powstała siatka ostrosłupa. Następnie narysuj model tego ostrosłupa, oblicz jego objętość.

14. Zespół robotników może wykonać pewną pracę w ciągu określonej liczby dni. Gdyby było o 5 robotników więcej, to wykonaliby tę pracę o 4 dni wcześniej. Gdyby zaś było ich o 10 mniej, to pracowaliby o 12 dni dłużej. Ilu było pracowników i ile dni pracowali?.

15. Dane są dwa okręgi styczne zewnętrznie o promieniach 3 cm i 5 cm. Wspólna styczna do tych okręgów nie przechodząca przez ich punkt styczności przecina się w punkcie A z prostą przechodzącą przez ich środki. Oblicz odległości środków tych okręgów od punktu A.

16. Dzięki swojej pracy wakacyjnej Agnieszka zaoszczędziła 400 zł, które ulokowała w banku. Po dwu latach kwota wkładu wraz z odsetkami wynosiła 529 zł. Jakie było roczne oprocentowanie lokaty?.

17. W prostopadłościanie długości dwu krawędzi podstawy wynoszą 9 cm i 12 cm , a długość trzeciej krawędzi jest o 3 cm krótsza od przekątnej bryły. Oblicz długość przekątnej prostopadłościanu oraz jego objętość.

18. Liczby naturalne a, b, c przy dzieleniu przez 5 dają  odpowiednio reszty 1, 2, 3. Jaką resztę otrzymamy  dzieląc przez 5 sumę kwadratów tych liczb?.

19. Punkty A, B, C dzielą  okrąg na łuki, których stosunek długości wynosi 3:4:5. Wyznacz miary kątów trójkąta ABC.

20. Oblicz odległość punktu przecięcia się wykresów funkcji y=
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i  y=x2 – (x+
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) – x od początku układu współrzędnych.

21. W danym okręgu długość cięciwy AB odpowiadającej kątowi wpisanemu ACB o mierze 300 wynosi 8 cm. Oblicz odległość środka danego okręgu od tej cięciwy. 

22. Wykaż, że różnica czwartych potęg dwu liczb całkowitych różniących się o 2 jest podzielna przez 8.

23. Trzech robotników otrzymało razem 4080 zł. Wynagrodzenie I robotnika tak się ma do wynagrodzenia II robotnika jak 7
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. Wynagrodzenie, jakie otrzymał III robotnik wynosi 43
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% wynagrodzenia I robotnika. Jakie wynagrodzenie otrzymał każdy z robotników?.

24. Pewna liczba całkowita przy dzieleniu przez 3 daje resztę 2 a przy dzieleniu przez 4 daje resztę 3. Znajdź resztę z dzielenia tej liczby przez 12.

25. W wycinku kołowym będącym trzecią częścią koła cięciwa AB jest równa 12 cm. Oblicz pole pow. danego wycinka.

26. Brygada kosiarzy w ciągu 1 dnia skosiła połowę łąki i jeszcze 2 ha. Drugiego dnia skosiła 25% pozostałej łąki, przy czym zostało jeszcze do skoszenia 6 ha łąki. Jaka była powierzchnia łąki?.

27. Podstawy trapezu równoramiennego mają długości 2cm i 4cm. Oblicz pole pow. trapezu, wiedząc, że przekątna dzieli kąt przy dłuższej podstawie na połowy.

28. Oblicz długości odcinków, na które dzieli przeciwprostokątną trójkąta prostokątnego o przyprostokątnych 5 cm i 12 cm jego wysokość poprowadzona z wierzchołka kąta prostego.

29. Świeżo zerwany arbuz zawierający 99% wody waży 6 kg. Po leżakowaniu zawartość wody w arbuzie spadła do 98%. Ile teraz waży arbuz?.

30. Na bokach trójkąta prostokątnego wykreślono półokręgi, których środkami są środki D, E, F boków trójkąta. Oblicz pole figury ograniczonej tymi półokręgami (sumę pół księżyców), wiedząc, że boki trójkąta mają długości 3, 4, 5. 
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